

语文试卷

注意事项:

- 答题前, 考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
- 每小题选出答案后, 用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
- 考试结束后, 请将本试卷和答题卡一并交回。满分 150 分, 考试用时 150 分钟。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

“日新之谓盛德”, 中国文化之所以传承千年, 历久弥新, 在于中国人的勇毅坚忍, 也在于中国人永葆期待与希望的时间更新意识。中国人看起来持重保守, 但渴求改变现状、追求美好生活内在心性一直十分丰盈。我们从年节礼俗中就能充分感知到中国人的这一时间观念特性。

中国历史上是以农业立国, 农耕文明对时间的认知特别关注天文、气候、物候的季节变化, 在四季流转中把握时间。同时, 中国人又特别清楚地感知到四季岁时的循环不是追随旧轨的循环, 而是“年年岁岁花相似, 岁岁年年人不同”。岁时的循环是一种包含时间流逝的循环。中国人将岁时视作生命的历程, 春夏秋冬是一个生命机体生长衰亡的过程, “冬尽春来, 旧年死了, 新年才生”。在四季与年度时间配合的循环中, 中国人有着强烈的时间更新意识, 发明了一系列蕴含时间过渡仪式的年节礼俗, 在岁末年初、冬去春来的时节, 中国人用它们来辞旧迎新。由于中国人的长期农业定居习惯, 伴随着时间意识的是浓厚的伦理观念。在新旧交替转换的时间关口, 中国人强调家族与社会集体的力量, 驱走岁末冬寒, 共同迎接新年新春。人们通过一系列或严肃或轻松的年节交往礼俗、祭祀礼俗与迎春礼俗, 增进人世间情感与伦理关系, 实现人与历史和自然关系的建构与连接, 表达人们对新一轮岁时生活的美好期待, 所谓“一元复始, 万象更新”。“过大年”是一个生动的民俗语汇, 年是一个时间段落, 它以除夕夜与新岁凌晨为中心, 包括除夕前、除夕夜、新年三个时间段。围绕着这三个时间段形成三大年节礼俗, 辞年礼俗、团年与守岁礼俗、拜年庆贺与迎春礼俗。

民间俗谚: “过了腊八就是年。”当家家户户和寺庙熬起腊八粥, 空气中弥漫着腊八粥的香味时, 年节就到了。辞年礼俗活动的中心是对一年来的各种人际关系进行调整增进, 通常以年礼馈送与聚饮的方式进行, 以表达对天地自然、亲友乡邻、同行同业甚至传统社会君臣之间的相互礼敬与感恩。辞年礼以亲友间馈赠礼物为主, 主要是晚辈看望长辈, 平辈之间相互探望。在岁末年初、冬春交接之际, 人们相互馈赠礼物的同时, 更重要的是大寒时节传递情感温暖。

传统的辞年礼在当代具有现实意义, 可以转变为具有慈善性质的新年礼俗, 一种是富裕人家借辞年礼给贫弱亲友以物质资助, 让亲友在亲情滋润中得到实际的帮助, 另一更值得提倡的是政府与相关部门在岁末对生活困难的弱势群体进行专项慰问, 体现了党和政府对人民的关怀。

“酒食相邀”, 岁末聚饮, 送别旧岁, 是辞年礼俗的重要形式, 也是千年以来的年节传统。岁末冬寒, 百姓人家和各行各业以年终聚会的形式联络情感, 这种形式在我国东南地区称为“尾牙”。

除了馈问与宴饮外, 辞年礼俗还有对自然万物人格化的神灵的辞别, 对环境的清洁, 对自我精神与身体洁净之意。腊月二十三、二十四处于年根岁末, 辞年礼俗更趋紧密。人们不仅抓紧置办年货, 准备过年食品, 同时祭祀天地自然, 礼送百神上天, 清洁环境, 装饰门庭与洁净自身。

团年与守岁礼俗是年节的重头戏, 是年节通过仪式的关键环节。“一年不赶, 赶年三十晚”, 春节回家天经地义。团年礼俗中最主要的是共享年夜饭, 夜饭是一年中最丰盛的大餐, 是凝聚中国家庭情感与信仰的精神圣餐。年夜饭的每一道菜肴都有丰厚的寓意与故事。要有头尾俱全的全鱼, 以示年年有余; 圆圆的红枣与丸子象征红火团圆等。《荆楚岁时记》记载, 岁暮家家备办菜肴, “相聚酣饮, 留宿岁饭”, 迎接新年。“年夜饭, 回家吃”, 是号召, 更是行动, 为新年的再出发提供精神力量。

发压岁钱, 是团年礼俗的内容之一。吃完年夜饭, 就发压岁钱, 这是长辈对晚辈的祝福, 是小儿最期盼的大年礼物。压岁钱(也称压祟钱)起源较早, 但真正流行是明清以后, 有特制钱(类似今天的纪念币)与通行制钱两种, 它的本义是在新旧时间更替中依靠家族集体力量保障幼儿平安到达新年。

守岁礼, 是家人围坐于炉火边, 通宵达旦地守候新岁到来的礼俗。除夕夜守岁礼俗在中国大约有两千年历史, 晋朝人周处《风土记》有蜀之风俗, 至除夜, 通宵不眠, 谓之“守岁”。明清以来, 守岁礼俗中的家庭伦理内涵进一步加大, 认为守岁可以为家中长辈祈寿。现在, 守岁礼俗普遍伴随着中央电视台春节联欢晚会。

拜年庆贺是传统社会普遍遵循的新年礼俗, 人们在通过旧年后重新获得生活时间, 以相互礼拜的方式庆贺新生。中国传统社会君臣百姓拜年有一定的规矩与次序, 朝廷沿袭上古告朔之礼, 在元日举行盛大朝会, 皇帝接受文武百官朝贺, 这是汉朝以来就有的政治传统。君臣度过年节之后重新归于政治秩序中, 并以臣僚拜贺方式再次确定君臣之义。因此官方重视新年团拜, 认为它是政治文化的组成部分。民间拜年主要是拜祖先、拜长辈、家庭成员互拜、拜贺亲朋乡党耆老等。

迎春礼俗也是年节礼俗的重要组成部分。在冬尽春来的时节, 人们迎来农历新年。自汉武帝太初元年确定夏历正月为岁首以来, 立春节气总在大年期间, 迎新与迎春在年节礼俗中常常合二为一, 新年中充满了迎春礼俗。年节中的迎春礼俗主要表现在贴春联、尝新尝春、饮春酒等。

在中国社会，以时间更新意识为动力的年节礼俗构成年节习俗的主干。人们将人文关怀与生命意识融入辞年礼俗、团年守岁礼俗与拜年迎春礼俗三大环节，将信仰与祭祀、自然与社会、家庭与国家相互关联，使之在年节礼俗中浑然一体。正是这些严肃与丰富的礼俗将年节烘托成民族的盛大节日。

春节新年是中华民族宝贵的文化遗产，她生动呈现中国人的核心价值观，是铸牢中华民族共同体意识、凝聚全球华人情感的重要时机。传承新年礼俗、珍重新年，在经济全球化时代，在共享与形塑人类文明新形态过程中，中国人的春节庆典与年节礼俗使我们在享受公历便利的同时延续着自己的民族文化时间。

(摘编自萧放《传统礼俗与中国人的时间更新意识》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是 (3 分)

- A. 中国人有着强烈的时间更新意识，这种意识的产生与农耕文明对时间的认知有关。
- B. 辞年礼俗是年节礼俗的重要部分，其目的就是通过慰问与聚饮改善各种人际关系。
- C. 年夜饭的菜肴有丰富的寓意和故事，共享年夜饭是一家人情感和信仰凝聚的活动。
- D. 拜年庆贺礼俗以相互礼拜的方式来庆贺新生，官方和民间的拜年都有一定的规矩。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是 (3 分)

- A. 各种年节礼俗尽管内容不尽相同，但都表达了人们对新的岁时生活的美好期待。
- B. 由《风土记》的记载可知，守岁礼成为全国通行的礼俗已经有两千余年的历史。
- C. 庄重严肃的礼俗仪式饱含人文关怀和生命意识，也包含对自然万物的敬畏意识。
- D. 在全球化时代，中国人的春节庆典与年节礼俗有助于铸牢中华民族共同体意识。

3. 根据材料内容，下列做法不属于辞年礼俗的是 (3 分)

- A. 过了腊八，人们带着鱼、肉、好酒等礼物，去看望亲戚中的年长者。
- B. 人们到集市购买春节所需的各种物品，包括给小孩子添置新的衣物。
- C. 人们认真将房屋里里外外打扫干净，剃头理发，沐浴净身，换门神，挂钟馗。
- D. 正月初一早晨，晚辈起床后，先向长辈问好，祝福长辈健康长寿，万事如意。

4. 本文在介绍“过大年”时思路清晰，请结合文本简要分析。(4 分)

5. 王安石《元日》“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”

请结合文本简要分析该诗如何表现人们的时间更新意识。(4 分)

(二) 现代文阅读Ⅱ (本题共 4 小题，18 分)

阅读下面的文字，完成 6~9 题。

炖马靴

迟子建

父亲说头道岭有条母狼，它双眼瞎。他们不止一次撞见它与乌鸦同食腐肉，看着它被漆黑的乌鸦给挤在一角，像条瘪了的布袋。父亲可怜瞎眼狼，做了几个鼠夹子，将拍死的老鼠扔给它。从此，它像一团飘浮的阴云，蔫巴巴地尾随着队伍。它得了食物后会叫几声，像小孩子没吃饱奶时的吮吸声。后来，瞎狼在他们视野里消失了，但父亲还会在队伍偶尔开荤时，将吃剩的骨头，扔到附近的山洞。瞎眼狼喜欢山洞，当它走投无路寻到那儿的话，总不会饿着。

袭击守备队发生在 1938 还是 1939 年，父亲记不清了。他说那天是小年，雪粉飞扬，常迷了人的眼睛。父亲说雪花纤尘不染，就像老天送来的润眼膏，无比清凉。他们抗联部队的一个支队，二十多号人，清晨从四道岭的密营出发，晚饭时分，袭击了位于中苏边界的一个日军守备队。

N 当队伍冲向弹药库和粮库时，没想到这两座库居然还有碉堡的功能。父亲说大部分战友牺牲在那里。副支队长下达了撤退令，只有五个人撤了出来。父亲撤得并不顺利，一个日本兵始终在追捕他，两个人之间的周旋和战斗，进行了大半夜。父亲说自己太走运了，最后一颗子弹，击中了敌手的左肩。而那人开的一枪，穿过了他制造运动假象时用树杈挑起的秋衣，后面两枪都成了献给夜的森林的小礼花。

N 作为火头军，父亲行军打仗总是背着一口铁锅。那铁锅与他的背一样宽。除了手枪，他还携带一把三寸长的钢刀。此外他棉军服的里子，还缝了两个布袋，一个装盐，一个盛火柴。在雪地艰难跋涉约两里路后，他听到背后隐约的狼嚎。雪越下越大，敌手紧追着父亲，他们就这样在飞雪中又行进了两个多小时。父亲实在走不动了，在靠近河岸的灌木丛停下。飞雪中林木模糊，可狼的叫声愈发清晰。父亲饿得肚子咕咕叫。他打算与敌手决一死战。如果幸运，再燃起一堆火化点雪水喝。对付狼，火光就是子弹。

我觉得父亲无数次唠叨的这个故事，没啥新奇。但我对后半程的故事永不厌倦，就像对一首喜欢的乐曲，不管循环播放多少次，依然爱听。

父亲说他卸下锅，手握钢刀，身体绷紧，做好了决战准备。可是敌手踩着父亲趟出的脚印，趔趄趄靠近他时，既没做出战斗的姿态，也没举手投降，而是一头栽倒在雪地上。他打着寒战，牙齿磨得咯咯响，不知他是被疼痛折磨的，还是因为憎恨父亲。

父亲先缴了他的枪，是一支轻便灵活的三八式步骑枪。父亲说那是女战士最喜欢的一款枪。他最终靠着这支枪，俘获了母亲的芳心，当然这是后话。父亲说本来可以一刀子扎在敌手心口上，让他立即毙命。但见他气息奄奄，挺不了多久了，再说狼嚎声越来越近，父亲就准备先点火。他从灌木丛划拉了一抱干枯的树枝，把锅支上，放上雪，生起火来。躲在灌木丛后的狼，交替发出叫声。父亲看到灌木丛里始终只有两个黄绿色的光点在闪烁，那是狼眼发出的光。父亲说，直到这时他才明白，为啥有一条狼的叫声，令他有熟悉的感觉。

敌手挣扎了最后一程，凌晨死了。父亲说这时雪停了，老天爷不撒纸钱似的雪花了。他再次搜敌手的身，只在军服的口袋里搜出一个金属外壳的镜盒。父亲凑近篝火一看，里面竟夹着张相片，是个穿印花和服的姑娘，她微微垂头，浅浅笑着，满眼都是甜蜜。父亲想，这相片中的人，也许是敌手远在家乡的恋人，而她再也见不到心上人了。父亲将镜盒放回了敌手的口袋。

父亲突然发现，敌手穿着马靴。父亲将这两只靴子从敌手脚上拔下来，靠近篝火，用钢刀切割靴子。他划开靴帮，燎猪毛似的，将靴筒绒毛在火上处理掉，再用刀子，将它一遍遍地刮着，除掉绒毛烧后留下的灰烬，再尽力刮掉所染的颜色，让牛皮恢复本色。一双马靴，经他分解，得了大大小小的牛皮共十块。他将它们放进雪堆，一遍遍揉搓，使它们更为清洁，然后加柴调旺篝火，把马靴皮下到锅里，开始炖马靴了。这口锅散发的水蒸气，被篝火映照得像一条腾空的金龙。马靴的味道渐渐散发出来，初始是糊味，跟着是膻味，半小时后，牛皮仿佛被熬煮得苏醒了，淡淡的香气出来了。父亲用桦树枝做筷子，捞出最大那块马靴皮，用刀切下一小块，努力填进嘴里，将余下的一分为二，撒给盘踞在灌木丛的狼。我问他食物如此短缺，为啥还要喂狼？他说可能是习惯吧，毕竟瞎眼狼在那里。再说狼得了吃的，就不会过来吃人。他说的人，是否包括敌手？这个话题我始终没敢问。

父亲本来是想向着四道岭的密营方向撤退的，他渴望在那儿与离散的战友汇合。他不想天亮前出发，雪夜的森林，就像打了数不清的烟幕弹，分辨不出东南西北。可是狼逼得他必须走，因为它们窸窸窣窣地走出灌木丛，朝向篝火了。借着残余的篝火，父亲望见了一生难忘的情景。两条狼一前一后，呈一条直线。前狼挣扎着向前，后狼使劲拽着前狼的尾巴，这尾巴随时有被扯掉的危险。最终瞎眼狼将前狼生生地拖回了灌木丛。父亲长吁一口气，分出两块牛皮，投给它们。他将剩下的牛皮捞出，揣进裤兜，然后划拉了一抱柴，将篝火调得旺旺的，拔腿出发了。

越走越没有方向。就在父亲走投无路时，他听见了背后走兽的声音，还是那两条狼！前狼追上父亲，停下的一瞬，它身后的瞎眼狼立马放下前狼的尾巴，上前两步，用嘴温柔地触着前狼的脸。前狼发出撒娇和委屈的叫声。父亲说，只有母亲对孩子才能表现出如此的怜惜和爱抚。他说，瞎眼狼叼着的尾巴，是它生命的脐带，也是一道藏在心底的光啊。

每到小年，父亲都要讲一遍这个故事。后来的事，我和母亲差不多都能背诵了。天连阴了三天，瞎眼狼和它的孩子在前引路，他们靠着所剩的煮熟的马靴皮，和深埋在雪下的红豆浆果，以及山洞的骨头，渡过难关。那些骨头，有瞎眼狼备下的，也有父亲当年丢给它的。母子狼最终带着他，靠近了一个村庄。父亲说，闻到炊烟的气息后，瞎眼狼松开嘴，用两只前爪激动地刨着地，洗净似的，快乐地躺倒，在雪地打了几个滚，然后起身抖了抖毛。沾在它身上的雪粉飞溅出来，飞进父亲的眼睛，与他的泪水相逢。

父亲离世后，每年这时，我也给儿子讲这个故事。我怀疑过，父亲的这个故事是不是编造的。但可以肯定的是，在东北抗联博物馆陈列室的橱窗里，父亲中弹的棉绒秋衣还在，弹孔边缘处的烧灼痕迹清晰可见。儿子每次听我讲炖马靴的故事，总要骂张学良，说当年他要是带领东北军抵抗侵略军的话，日军不会轻易占领东北。发完牢骚后，他常会打电话叫外卖，外卖的主角是鱼皮冻。我想他是用他的肠胃，帮助他的精神，记忆这个故事吧。

最后我要补充的是，父亲每回讲完炖马靴的故事，总要仰天慨叹一句：人呐，得想着给自己的后路，留点骨头！

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 小说以东北抗联与日军作战为背景，再现了战士们不怕牺牲、保家卫国的历史风貌，意在展现残酷战争、严苛生存条件下的英雄群像。
- B. 小说情节跌宕起伏，在人与人、人与狼、人与自然的对抗中，塑造了具有生存智慧、强烈生存信念和道德感的父亲形象。
- C. 在艰难的军旅生活中，父亲仍挂念着给瞎眼狼留点骨头。这一不计回报的善意，为父亲在艰难处境下生存奇迹的发生预留了可能。
- D. 准备炖马靴前的一系列动作，与父亲火头军的身份相吻合，表明了父亲在恶劣的环境下依然保持着冷静积极的态度同困难作斗争。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说对照片中穿印花和服姑娘的细腻描写，让这一具有传奇色彩的故事增加了真实感。
- B. 小说运用华丽典雅的语言描写父亲与敌人对峙的场景，却又没有过度渲染，富有表现力。
- C. 面对历史战争的重大题材，作者没有选择宏大叙事，而是以小人物的人生经历呈现人的精神。
- D. 小说双线并行，明线是父亲自己的经历，暗线是母狼的故事，这使文章结构清晰，情节集中。

8. 瞎眼狼“藏在心底的光”，也藏在父亲心里。“光”在小说中具有多重内涵，请结合作品简要分析。（6分）

9. “我”在转述“炖马靴”的故事时，不时穿插“我”的揣测、点评等与故事看似无关的闲笔。这些闲笔有什么作用？（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文，完成 10~14 题。

拙庵记

宋濂

京口徐君德敬，为中书管勾，居京师。处一室，不垩不华，仅御风雨，环庋图书，置榻其中，宴坐诵古人言。宾客不交，请托不通，自号曰“拙庵”。袭封衍圣公鲁国孔侯希学，书“拙庵”字以遗之，德敬复征文于余。

余，天下之拙者也。德敬岂若余之拙乎？世之人舌长且圆，捷若转丸，恣谈极吐，如河出昆仑而东注。余则不能。人问以机，谢以不知；人示以秘，瞪目顾视，莫达其旨；人之所嘉，余纵欲语，舌大如杵，不可以举；人之所讳，余不能止，开口一发，正触禁忌。他人有识洞察纤微揭首知尾问白意縕。未入其庭，已覩其形；始瞷其貌，已尽其肺肝。福来荧荧，出身以承；祸方默默，预防而避匿。余梦梦不知，愦愦无所思。人之笑吾，吾以为喜；人之怒吾，吾径情而直趋。此二者，乃吾所大拙。德敬岂有之乎？

然吾亦有不拙者。圣人既没千载，至今道存于经，岳海崇深，茫乎无涯，窅乎无涂。众人游其外而不得其内，舐其肤而不味其腴。吾则搜摩刮剔，视其轨而足其迹，入孔孟之庭而承其颜色。斯不谓之巧不可也。周公既亡，本摧末弊，而世以不治。吾握其要而举之，德修政举，礼成乐备，是不谓之巧不可也。而德敬岂有是乎？

盖人有所拙者必有所巧，有所巧者必有所拙。拙于今必巧于古，拙于诈必巧于智，拙于人者必巧于天；苏、张巧于言而拙于道，孟子拙于遇合而巧于为圣人之徒，晁错号称智囊而拙于谋身。余诚乐吾之拙，盖将全吾之天而不暇恤乎人也。

今德敬居位处势，诵古人之言而以拙自晦，其殆巧于天者欤？巧于智者欤？巧于古者欤？然则德敬之巧也大矣，过于人也远矣，乌可以不记？

(节选自《宋濂散文选集》，有删改)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。

(3分)

他[A]人[B]有[C]识[D]洞[E]察[F]纤[G]微[H]揭[I]首[J]知[K]尾[L]问[M]白
[N]意[O]縕

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是 (3分)

- A. 记，古代的一种文体，可通过记人、记事、记物、记景等来抒发作者感情和主张。
- B. 谢，文中指“道歉”，与《孔雀东南飞》中“多谢后世人”的“谢”字含义不同。
- C. 乃，文中为判断动词，与《师说》中“今其智乃反不能及”的“乃”字用法不同。
- D. 足，文中为名词作动词，与《齐桓晋文之事》中“树之以桑”的“树”用法相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是 (3分)

- A. 孔希学为宋濂的“拙庵”题字，宋濂也为“拙庵”写记，这让“拙庵”更有人文底蕴。
- B. 世人圆滑机敏，谈吐恣意，与作者不善言辞，拙于表达，不知禁忌形成鲜明对比。
- C. 对圣人之道不懈追求，揣摩其内涵，接受其润泽和熏陶，这是作者“不拙”的方面。
- D. 文章结尾直接点出徐德敬具有“大巧若拙”的大智慧，字里行间蕴含作者敬佩之情。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 宾客不交，请托不通，自号曰“拙庵”。

(2) 今德敬居位处势，诵古人之言而以拙自晦，其殆巧于天者欤？

14. 作者是如何具体论证“人有所拙必有所巧”的？(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题，9分)

阅读下面两首诗，完成15~16题。

闺怨

沈如筠

雁尽书难寄，愁多梦不成。
愿随孤月影，流照伏波营^①。

闺怨

王昌龄

闺中少妇不知愁，春日凝妆上翠楼。
忽见陌头杨柳色，悔教夫婿觅封侯。

【注】①伏波，指后汉伏波将军马援，他南征交趾，有功，封侯。唐诗中多用“伏波营”指代征人所在军营。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是 (3分)

- A. 这两首诗代思妇言，表达了对征戍在外的亲人的深切思念。
- B. 沈诗用雁足传书之典，断鸿过尽，传书无人，添人无尽愁绪。
- C. 王诗首句的“不知愁”生动刻画了女主人公天真烂漫的形象。
- D. 这两首诗将写景、抒情、议论完美融合，表情达意含蓄细腻。

16. 诗歌是抒情的艺术。王诗中的女主人公内心情感富于变化，请简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1) 白居易《琵琶行(并序)》中“ , ”两句从侧面生动表现了琵琶女弹奏的音乐极具吸引力, 颇有“未见其人先闻其声”之妙。

(2) 杜甫《登岳阳楼》中“ , ”两句写洞庭湖浩瀚无际的磅礴气势, 意境阔大, 景色宏伟。

(3) “流水”这一意象在古诗词中早已成为文人思想感情的载体, 或表达对生活、自然的喜爱, 或寄寓时间流逝、年华不再的感慨, 比如“ , ”两句。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

展望历史, 20世纪 20 年代创立的黄埔军校是培养军事、政治人才的国共两党革命摇篮。在那个中国面临内忧外患的战争年代, 一批批热血青年奔赴黄埔, 一批批革命军人从这里成长起来。他们在东征、北伐、抗战的疆场上, 浴血奋战, 为救亡图存, 为民族独立, 为实现国家统一, 建立了不朽的功勋, 用鲜血和生命践行了伟大的黄埔精神。近一个世纪之后, 久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景, 但祖国统一大业尚未最终实现, 两岸中国人仍然需要①, 共同反对“台独”分裂活动, 携手推进祖国统一进程。作为反对分裂、促进统一的强大精神力量, 历久弥新的黄埔精神在反“独”促统方面无疑具有重要的时代价值。

走进新时代, 随着大陆综合实力的不断提升以及两岸综合实力差距越来越大, 大陆已经牢牢掌握了两岸关系发展的主导权和主动权, 海内外中华儿女对实现祖国完全统一更加充满信心。虽然当前两岸关系仍然面临不少挑战, 前进道路也不可能②, 还会遇到各种艰难险阻, 但两岸关系由和平统一迈向融合发展是历史发展的必然趋势。大道之行、人心所向, 势不可挡。两岸中国人应当大力传承与弘扬黄埔精神, 进一步强化“统一中国, 振兴中华”的理想信念, 认清“祖国统一、民族复兴”是③、人心所向, 以舍我其谁的使命担当、奋发有为的旺盛斗志, 积极投身反对“台独”分裂活动、追求祖国完全统一的历史征程, 携手同心, 共圆中华民族伟大复兴的中国梦, 共创属于全体中华儿女的美好未来。

18. 请在文中横线处补写恰当的成语。(3 分)

19. 文中画横线的句子有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少量增删词语, 不得改变原意。(4 分)

20. 原文画波浪线的句子改为“在那个中国面临内忧外患的战争年代, 热血青年奔赴黄埔, 革命军人从这里成长起来”与原句表达的意思基本相同, 但原文的表达效果更好, 为什么? (4 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

现代汉字笔画与构件的形成及变化有两个支配原则: ①, 二是整字优先。

书写便捷是汉字笔画与构件形成的主要支配原则, “便”是符合书写的生理习惯, “捷”是书写快速。现代汉字单一笔画有右横折而无左横折, 有左竖折而无右竖折, 就是因为左横折、右竖折, 需要从右到左书写, 不符合生理习惯。“便”也是为了“捷”, 因为符合生理习惯就快, 不符合就慢。上述表层规律是由书写便捷原则决定的, 依据“先上后下”“先左后右”的笔顺规则, 先是从上到下写完左旁, 接着是②, 左旁最后一笔的横画变为提画, 是为了缩短与右旁第一笔的书写距离, 距离短则快。而在书写上下结构字形及作为左右结构字形的右旁时因为是整字的最后一笔, 所以没必要变化。

整字优先原则主要是指整字、构件和笔画三级形体成分中优先考虑整字形体, 即保证整字形体的方形布局、结构清晰、美观稳定。例如, 现代汉字有竖弯钩的构件位于左右结构字形的左侧时, 如果它的竖弯钩是在构件的右部或中部的话, 竖弯钩变为竖钩, 如“元—顽”“屯—邮”; 如果是在构件的左部, 则③, 如“包—刨”“仓—创”。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 10 个字。(6 分)

22. “羊”“关”等字上部两点的形态是“丶”, 左点由左上向右下倾斜, 右点由右上向左下倾斜, 请从书写便捷的角度分析其原因。

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60 分)

“水至清则无鱼, 人至察则无徒。”——《大戴礼记》

“智术之士, 必远见而明察。”——《韩非子·孤愤》

请结合材料, 联系现实写一篇文章, 体现你的感悟与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。